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• UK:

• South West England 
(Somerset, Dorset, Cornwall, 
and Devon)

• South East England (Kent, 
Sussex, Gloucestershire, 
Wiltshire, Bristol/Bath area, 
and Hampshire)

• Ireland: 

• West Ireland (West region, 
Mid-West region, South-West 
region)

Marine Litter Impact on Tourism – case 
studies
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Reasons to visit the coast

� Enjoy the fresh air (58.1%)

� Relax and unwind (56.6%)

� Enjoy the scenery (41.5%)

� Family & friends (40.4%) – more in 

England

� Health benefits (25.9%) – more in 

Ireland

� Walking the dog (13.9%)

� Enjoy wildlife (7.4%)

Main Characteristics

� Clean beach (45.5%)

� Close home (43.9%)

� Not very crowded (42.8%)

� With opportunities to walk (38.9%)

Characteristics of a beach to visit and reasons for Characteristics of a beach to visit and reasons for Characteristics of a beach to visit and reasons for Characteristics of a beach to visit and reasons for 
visitingvisitingvisitingvisiting
Responsibility for reducing marine litterResponsibility for reducing marine litterResponsibility for reducing marine litterResponsibility for reducing marine litter
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Amount
Deposit
Return 
scheme

Ban 
Single 
use

Payment 
council 
tax/ 

donation

England 0.039 0.689 1.136 -0.101

Ireland 0.032 0.611 1.124 -0.051

The more litter removed, the more willing to 
support

Choice experiment: preferences Choice experiment: preferences Choice experiment: preferences Choice experiment: preferences 



Galicia

Marine Litter Impact on Fisheries 
– case study
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PHONE SURVEY

� Respondents: staff (27) from 3 

aquaculture facilities in Madeira.

� Data collection is finished - data are being 

analysed. 

PRELIMINARY RESULTS: 

� 96% of respondents considered marine 

litter as a threat to the aquaculture sector

� An average of 40 minutes per day is the 

time spent to deal with marine litter 

� Plastic and paper are the most common 

items found 

� 85% of respondents are aware on this 

issue and 77 % would like to be involved 

in marine clean-up events

Marine Litter Impact on 
Aquaculture – case study

Ongoing case studyOngoing case studyOngoing case studyOngoing case study

Madeira



Thank you!

Cefas: tiziana.luisetti@cefas.co.uk

USC: maria.loureiro@usc.es

Arditi: paola.parretti@gmail.com




